

ADVERTENCIA.—Toda clase de correspondencia literaria que administrativa, se dirigirá a la oficina de la Redacción, en la calle de...
Talleres: Ramos del Manzano, 42.
Teléfono, número 67. —
Número suelto, DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUBSCRIPCION EN

TODA ESPAÑA

SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa;
Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados

Das ediciones diarias.

Martes, 6 de Septiembre de 1921.

Año XXXVII—Núm. 11.422.

INTERESES LOCALES

Los nuevos cuarteles de Salamanca.

Como adelantamos en nuestro servicio telegráfico del sábado, se ha publicado en la «Gaceta» la Real orden de Guerra, facultando el gasto para la construcción del cuartel de infantería en los solares cedidos por el Ayuntamiento de Salamanca.

Dicho edificio, cuyo coste presupuesto es de 3.100.000 pesetas, se levantará en los terrenos de la Calzada de Toro, y su construcción estará dirigida por la comandancia de ingenieros de Ciudad Rodrigo.

Nos consta que los trabajos oficiales preliminares a la subasta se han de llevar con toda rapidez, para que esta se realice dentro del mes próximo.

Y dada la importancia de la obra, la forma y modo de pago—ya que hay crédito disponible—y el beneficio que a la ciudad reporta una obra de tan excepcional importancia, creemos que los particulares o las entidades de construcción, deben decidirse a acudir a la subasta, pues con ello cumplen un deber de patriotismo, y de salmantinismo a la vez, proporcionando y asegurando trabajo.

Ahora que Salamanca espera, por los enormes sacrificios económicos que ha hecho y su ferviente adhesión a las instituciones—demostrada ampliamente en repetidas ocasiones—que ya que el magnífico proyecto de cuartel de caballería ha pasado los complejos y multiplicados trámites, faltando sólo el que también se apruebe el gasto, se dicte en breve la Real orden autorizando su construcción, pues ambos proyectos integran el plan de acantonamiento de la guarnición que tenemos asignada y para ambos cuarteles llenó Salamanca copiosamente la suscripción popular.

Así lo esperamos, pues, además de justicia, ya que ambos proyectos han ido inmediatamente el uno tras el otro, y por el de Caballería se interesó enormemente S. M. el Rey, en la visita que hizo a la exposición de proyectos que hubo en Valladolid esta primavera.

El arma de Caballería ha tenido tradicionalmente en Salamanca bizarros representantes, con los regimientos de Lanceros y Cazadores que han guarnecido sin interrupción, alojados en un cuartel como el de Trilingüe, insuficiente para las necesidades de un cuerpo montado y completo.

Recuérdese cómo el regimiento de Albuera ha estado fraccionado, con escuadrones destacados en Medina y Ciudad-Rodrigo, y véase la necesidad de que unos tan gloriosos escuadrones, que tan arraigados afectos cuentan entre nosotros, por su íntima y prolongada penetración con Salamanca, que siempre ha tenido para Albuera hoy, y para otros cuerpos del arma antes, sinceros cariños, tengan el digno alojamiento que las necesidades militares y el afecto de la población demandan para ellos.

El homenaje a Bretón.

El presidente de la Sociedad Deportiva cultural Helmántica, D. Manuel Reymundo, ha recibido una extensa y cariñosa carta del eminente salmantino D. Tomás Bretón, pletórica de frases de afecto para Salamanca, en la que manifiesta que agradece infinito el propósito de la ciudad, iniciado por la Helmántica, de tributarle un homenaje el próximo día 17, pero que ha sido encargado por las Academias de Madrid de una tarea difícil, larga y de gran responsabilidad, con motivo del centenario de Alfonso X, que tendrá lugar en el próximo Noviembre, trabajo que le tiene hondamente preocupado y cuya preocupación no cesará hasta que la solemnidad se verifique; por que no es sólo el trabajo técnico artístico de las cántigas de tiempos del Rey Sabio, que ocupan; es hallar y combinar el organismo de bandurrias, laudes y guitarras, sobre que pesa la mayor parte del programa musical acordado labor inesperada, a un concurso para el que fue amablemente invitado por Alicante y a una fiesta musical en Murcia.

«Claro que Salamanca—dice Bretón—es y será siempre de excepción para mí.»
Y termina la carta:
«Esta es la situación—un tanto sarcástica—que ustedes, seguramente, ignorarían. Ahora, con conocimiento de ella y descontento mi

ferviente deseo de complacerles en toda ocasión, decidan lo que crean más viable y oportuno.»

La Sociedad Helmántica, en vista de las anteriores manifestaciones del insigne maestro y creyendo muy atendibles los motivos que expone para hacer comprender la dificultad de un viaje a Salamanca en la fecha fijada para el homenaje, ha acordado suspender el festival proyectado y realizarlo en el mes de Enero próximo, que seguramente las circunstancias en que se encuentre Salamanca serán más apropiadas que las actuales para rendir al glorioso maestro paisano, D. Tomás Bretón, el homenaje de su admiración y cariño.

El problema de la leche

Ayer celebraron una reunión los industriales de leche de cabra, adoptando los siguientes acuerdos, que fueron trasladados al gobernador civil:

Pedir a las autoridades el libre despacho en ambulancia de este artículo, como dicen se practica en todas las capitales, abonando cada industrial una sola licencia y un sólo puesto; y

En el caso de que las autoridades no accedan al aumento del precio a 80 céntimos el litro, ya solicitado por el gremio, darse de baja en el ejercicio de la industria.

Tan pronto como el gobernador se informó de estos acuerdos, citó a los lecheros para esta mañana en su despacho, con objeto de hacerles ver las responsabilidades que contraerán y que hará efectivas de manera enérgica e inflexible si contravienen las disposiciones decretadas en su última circular sobre las subsistencias.

Quisicosas

¿Qué me faltaba para ser vario mi veraneco?

¡Fui con D. Fili, que es lo castizo y es lo cabal,

pues aquel pueblo casi el lo hizo bajo su aspecto grato estival.

Y no hubo sitio, camino o senda, «castañarejo», choza o mansión, que me negase la dulce ofrenda de una admirable recordación.

Vi las umbrías y el Calvitero y otros paisajes como un edén, y tras de verle me comí fiero cierto «chorizo blanco», chipén.

Que en estos pueblos clima de altura, quizá por causa de la presión, si el agua es buena, clara y muy pura, lo que es el cerdo, causa emoción.

Vi, puesto en vena de alto civismo, una velada que es de alabar, con nobles fines de patriotismo y con pesetas a recaudar.

Como llegaba del centro urbano, me hicieron todas preguntas mil, sobre el envío del aeroplano que Salamanca compra gentil.

Que no es Belmonte ni las corridas ni la Lechera, ni el Padre P... lo que a las gentes tiene absorbidas las atenciones, según se ve.

Es sólo el bicho que a los soldados que hay en Marruecos les va a llevar nuestros cariños más acendrados, lo que las gentes saben amar.

Y el bello día que el Salamanca cruce los aires, no habrá rincón que no le rinda su noble y franca y emocionante contemplación.

¿Qué me faltaba para ser vario mi veraneco?

Ver cómo en Topas y en Candelario, con patriotismo muy necesario, de indiferencia ninguno es reo.

Candelario-Septiembre-1921.

SALAMANCA EN MARRUECOS

Nuestro parte diario

(RADIOGRAMA DE NUESTRO REDACTOR)

Larache, 5 (20,10, urgente)—Definitivamente el batallón del regimiento de La Victoria queda en esta plaza. Realizamos diversos cometidos militares, pero todos dentro de esta zona.

La salud de todos sigue siendo excelente. Por correo envío detalles de nuestra vida en campaña.—PEDRAZA

UNA JUNTA

La Sociedad Salmantina de Turismo

Ayer, en su domicilio social de la calle de la Rúa, se reunió la Junta directiva de la Sociedad Salmantina de Turismo.

En vista de que varios individuos repetidamente han acompañado a turistas extranjeros, sin tener condiciones para ser unos aconsejables guías, antes bien, haciendo víctimas a aquéllos de explotaciones abusivas, se acordó comunicar este hecho al Sr. Alcalde para que, por los agentes de su autoridad, se procure cortar y perseguir aquellas explotaciones, que tanto descrédito pueden arrojar sobre el turismo salmantino.

Y ya que la corriente turística internacional se engrosa intensamente hasta el punto de que España y naturalmente Salamanca, ve crecer el número de extranjeros que la recorren para admirar sus bellezas monumentales, panorámicas y folklóricas, se acordó la creación en Salamanca de un cuerpo de «cicerones» locales, constituido bajo el amparo y la garantía de la sociedad salmantina de Turismo.

A este efecto, en la oficina de la Sociedad, establecimiento La Mercantil, en la calle de la Rúa, se abre desde hoy una lista de ingreso en la que se inscribirán todas cuantas personas allí se presenten solitariamente, para guiar a forasteros en las visitas a nuestros monumentos locales y expresando los honorarios que desean por jornadas de trabajo de tres horas al día.

Con las listas de los admitidos se formará un índice que se pondrá de manifiesto en los hoteles para que todos cuantos turistas interesen la compañía de una persona culta y formal, con honorarios marcados, para el recorrido de las bellezas arquitectónicas locales, sepan que aquellos «cicerones» están adornados con las garantías posibles de aquellas cualidades.

Como la Sociedad ha editado un lujo y detallado croquis de las vías provinciales, carreteras, etc., como ferrocarriles, carreteras, etc., de gran utilidad para las excursiones por la provincia, que tanto interés encierra para el turista y para el viajero en general, se facilitará la adquisición de aquella cartografía geográfica en todas las librerías y garages de Salamanca.

Por último, habiendo sufrido variación los horarios de los trenes que parten o pasan por nuestra estación de ferrocarril, se pedirá a las Compañías los datos precisos para formar un horario completo de ferrocarriles en Salamanca con los enlaces principales.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido: De la dehesa del Pinarillo (Valladolid), para Madrid, el general de Intendencia D. David Martín, con su familia.

—Para Madrid, D. Estanislao Guerrero.

—Para Coquilla, D. Francisco Rodríguez.

—Para Segovia, la Sra. Duquesa Valencia y sus hijos.

—Para Zamora, el comerciante don Esteban Pérez.

—Para el balneario de Babilafuente, doña Teresa Hernández, viuda de Cosme.

—Para Baños de Montemayor, la señora viuda de D. Hermenegildo Llorente, con sus hijas Aurora y Concha.

—De Candelario para San Justo Desvern (Barcelona), D. Carolina Tallada, con sus bellas hijas.

—Para San Sebastián y Haro, el catedrático de esta Facultad de Ciencias, D. Guillermo Sáez.

—Han llegado: De Santa Marta, D. José Sánchez Gutiérrez, con su familia.

—A García Ley (Ledesma), de Cestora, don José Encinas.

—De Villalobos, D. Gonzalo Castañón Juan.

—De Villalobos, la Sra. Viuda de don Bernardo Hernández, con su familia.

—De Sequeros, el catedrático de la Facultad de Medicina, D. Ricardo Díez, y la Sra. Rosalía Navas.

—De su dehesa de Cilleros el Hondo, don Alvaro Vicente Díaz con su señora.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA

Manuela González Avila

que falleció en Salamanca el día 8 de Septiembre de 1919 después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Sus afligidos padres: don Alfonso González y doña Sebastiana Avila; hermana, María; tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas, encomienden a Dios su alma y la tengan presente en sus oraciones.

En la iglesia parroquial de San Martín, en la de los Padres Dominicos, Padres Jesuitas, Salesianos y en la Capilla de las Jesuitas, se celebrarán misas el día 8 por el eterno descanso de su alma, así como la Vigilia que celebre el cuarto turno de la Adoración Nocturna en la noche del día 10 al 11 del actual.

Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

—De Béjar, el comerciante de esta plaza, D. Adolfo Winzer.

—De San Sebastián, el Dr. Díez (don Francisco, con su señora e hijas, y la bellísima Srta. Eulalia Pacheco, que pasará en Salamanca unos días en compañía de los Sres. De Esperabé.

Bautizo.
Ayer, a las once de la mañana, recibió las aguas bautismales, en la iglesia de San Juan de Sahagún, de manos del reverendo P. Heraclio, de la Orden Carmelitana, con residencia en Alba de Tormes, el precioso niño, hijo de nuestros queridos amigos los señores de Tamayo y Martos, imponiéndole el nombre de Agustín.

Apadrinaron al angelical neófito sus tíos, los señores de Martos, hermanos de la madre.

Reciban todos nuestra cordial felicitación, y especialmente el abuelito del niño Agustín Tamayo Martos, nuestro querido amigo, D. José Martos Roldán.

Aniversarios.
El día 8 de los corrientes se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de la señorita Manuela González Avila, que entregó su alma a Dios después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica.

Perdura entre sus amistades el recuerdo de sus bondades y virtudes, que hicieron doblemente sentida su prematura muerte.

A sus desconsolados padres D. Idefonso González, estimado amigo nuestro, y D.ª Sebastiana Avila; hermana, doña María, tíos, primos y demás parientes, reiteramos el pésame más sentido.

Fallecimiento.
Ha subido al cielo el niño Luis Colorado, que era el encanto de su hogar.

Nos asociamos al dolor de su padre, nuestro querido amigo D. Francisco Colorado y al de la demás familia.

Varias.
Hemos tenido el gusto de saludar en esta a los médicos titulares de Sequeros y Villanueva del Conde, nuestros buenos amigos D. Julio Pérez Martín y D. Isidoro Nieto Zardo.

—En la iglesia parroquial de Sequeros, ha recibido las aguas bautismales la hija de los señores de Rodríguez don Policarpo.

—A la neófito se le impuso el nombre de Margarita, y fue apadrinada por su abuelo materno D. Isidoro Nieto Zardo, médico titular de Villanueva del Conde, y su tía, la bella señorita FÉ Nieto.

—Se encuentra algo mejorado de la enfermedad que desde hace unos días padece, el farmacéutico D. José Horal.

Notas de Instrucción pública.

Al jefe de la sección administrativa de Cáceres se le comunica cuáles son los opositores aprobados en las últimas oposiciones y que obtienen plaza.

—Al decano de la Facultad de Derecho se le remiten los expedientes académicos de los señores don Sergio Pérez Collado, D. Vicente Segovia Pérez, D. José Borja Iglesias y D. Ramón Basavert, procedentes de la Universidad Central.

—Al director del Instituto de Zamora se le remite el título de bachiller a favor de D. Hipólito García y el cuadro de tribunales aprobado.

—Al decano de la Facultad de Derecho se le envía el expediente académico de D. Antonio Encinas, procedente de la Universidad de Zaragoza.

SALON DE MODAS

Sombreros para señoras y niñas. Se han recibido elegantísimos y variados modelos. Se hacen toda clase de reformas.
PLAZA MAYOR, 15, PRINCIPAL

NUESTROS CONCURSOS

El sorteo de los regalos de feria de «El Adelanto»

¡¡84.905 cupones, equivalentes a 16.781 bonos!!
¿Quiénes son los afortunados lectores premiados?

Antes de las siete de la tarde de ayer—hora señalada para el sorteo de los regalos de feria de EL ADELANTO—nuestros talleres y dependencias se vieron invadidos por numeroso público que, con cierta visible impaciencia, esperaba la hora del solemne acto.

Este concurso, como cuantos ha organizado EL ADELANTO, ha obtenido el más franco y lisonjero éxito. Después de cerrado el plazo de admisión de cupones, aún se nos presentaban bastantes para el canje por los respectivos bonos, que nos vimos obligados a no aceptar. De no haber sido así, el número de cupones recibidos, con ser extraordinario, y aun superior a todos los concursos celebrados, hubiera, seguramente, rebasado la cifra de los cien mil.

Como el sorteo, dado el considerable número de espectadores que a él acudieron, no era posible celebrarlo ni en nuestra redacción ni en los talleres, tuvimos necesidad de habilitar el patio de la casa de EL ADELANTO, en el que se colocaron, a vista de todos, los premios objeto del sorteo, los cupones recibidos y el número de papeletas que iban a entrar en el bombo.

Constituida la mesa que presidió el sorteo, compuesta por el administrador y redactores de EL ADELANTO, a ella se unieron los lectores-concursantes y vecinos de Salamanca, D. Juan Rodríguez Cea, habitante en la plazuela de la Fuente, número 7; D. Adolfo Parada, Pollo Martín, 5; D. José Monje López, Arco, 6, y D. Fulgencio Herrero, soldado distinguido de Albuera, a más de dos o tres guardias de Seguridad, por si alguno de los «cofrades» se desmandaba y no guardaba la seriedad, compostura y corrección suficientes en casos tan serios y solemnes como en el que nos encontráramos...

Como se recibieron 84.905 cupones, equivalentes a 16.781 bonos, fueron depositadas en el bombo, al efecto dispuesto, tantas papeletas numeradas como bonos habían sido canjeados, o sean 16.781 papeletas.

El niño Benjamín del Olmo, de nueve años de edad, fue el designado para extraer del bombo las papeletas objeto de los premios. Y... hecho el silencio en las masas, se procedió al sorteo.

Primer premio.—Un abono de barrera para las corridas de feria. Correspondió al bono número 4.332.

Segundo premio.—Un abono a tendido para las corridas de feria. Correspondió al bono número 2.277.

Tercer premio.—Otro abono de tendido para las mismas corridas, al bono número 5.273.

Cuarto premio.—Otro abono de tendido, al bono número 15.907.

Quinto premio.—Otro abono de tendido, al bono número 11.531.

Terminada esta parte de sorteo de los regalos que pudéramos titu-

lar taurófilos, continuó el acto, sorteándose los restantes regalos artístico-literarios, consistentes en butacas para los teatros, dando este resultado.

Sexto premio.—Un abono de butaca para el teatro del Liceo, correspondió al número 15.365.

Séptimo premio.—Un abono de butaca para el teatro de Bretón, al bono número 7.721.

Octavo premio.—Un abono de butaca para el teatro Moderno, al bono número 10.814.

No hay para qué decir que cada papeleta, al ser sacada del bombo, era recibida con generales y unánimes exclamaciones... de dolor, pues por esta vez la suerte no favoreció a ninguno de los electores y concursantes que presenciaron el sorteo.

Por eso, a la hora en que escribimos estas líneas, desconocemos quiénes sean los afortunados poseedores de los bonos premiados.

A todos les rogamos que se sirvan presentar en la administración de EL ADELANTO, Rúa, 25, donde, previa presentación del bono premiado, se le hará entrega del premio correspondiente.

Y a todos nuestros lectores, gracias sinceras y expresivas por el favor que a EL ADELANTO y a sus concursos de regalos vienen dispensando.

¡Y hasta otro!

EL SUCESO DE AYER

Hombre atropellado por un auto.

Sobre las siete y media de ayer tarde ocurrió, en la calle de San Pablo y frente a la Diputación, un desgraciado suceso, del que fue víctima el obrero Francisco Sánchez.

El automóvil del Sr. Obispo, que venía de la huerta del Zurguén, subía por la calle de San Pablo, para dirigirse a Palacio, al llegar al punto donde ocurrió el accidente estaba el obrero Francisco Sánchez junto a la acera, y, sin duda, debió rozarle una de las aletas y le derribó al suelo, pasándole las ruedas del vehículo por encima del cuerpo.

Inmediatamente fue recogido y en el mismo coche se le trasladó a la Casa de Socorro, donde fue curado de la fractura completa de la tibia en su parte superior de la pierna derecha, de dos heridas, una en la región occipital y otra contusa en la región mentoniana y diversas erosiones en el cuerpo.

Lamentamos el suceso, que a nosotros nos parece inexplicable, dada la poquísima velocidad que llevaba el automóvil y que sólo un accidente, puramente casual, ha podido producir.

El herido, en grave estado, fue conducido a su casa, y a la hora en que escribimos estas líneas no ha mejorado nada.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

Plaza de Toros de Salamanca. FERIA DE 1921

Día 11.—SEIS TOROS de la famosa ganadería del Excmo. Sr. Marqués de Albaserrada, de D. José Bueno, de Madrid, con divi-

Manuel Jiménez (Chicuelo) y Manuel Granero

La exposición de abanicos y el festival de la Cruz Roja

El éxito enorme, sin precedentes locales, obtenido con la estupenda magnificencia de arte y suntuosidad que representa la exposición de Abanicos, continuó ayer con la numerosa concurrencia de todas las clases sociales que en todo momento, durante las horas de visita, llenaba el saloncillo de la casa Calón.

La infatigable actividad del señor Zaballa, multiplicándose hasta lo irrealizable, la amabilidad exquisita de Pepe Calón y las distinciones de los demás miembros de la comisión que pueda tener esta sección provincial, se hace saber por el presente para que las señoras o señoritas que quieran formar parte del citado Cuerpo (y sabemos que hay muchas en este caso), se apresuren a solicitarlo para poder empezar el curso en Octubre próximo.

Con tal objeto pueden dirigirse para expresar su deseo y saber las condiciones exigidas para el ingreso, en los días de este mes no festivos, al domicilio social de la Institución, Pérez Pujol, 9, bajo, de las 18 a las 19 horas, o a casa de la señora presidenta de las señoras, doña Casilda Alonso, viuda de Morcillo, calle de Palomino, número 2, segundo, a hora conveniente, o, en fin, al domicilio del que suscribe como encargado de continuar el curso comenzado el año anterior por algunas y organizar el nuevo, y que vive en el número 5 de la plazuela de San Justo, a cualquier hora del día y en especial de cuatro a ocho de la tarde.—José de Bustos y Miguel.

lo ofrecimos y tenemos organizado. Por acuerdo de la Junta directiva, y con el objeto de hacerlo público, lo avisa el indicado para director de citado Dispensario, José de Bustos y Miguel.

Las damas enfermeras. Nuevo curso.

Siendo una de las más importantes actuaciones, entre las varias de la Cruz Roja, la de las enfermeras, y no bastando las que han adquirido este título para las necesidades que pueda tener esta sección provincial, se hace saber por el presente para que las señoras o señoritas que quieran formar parte del citado Cuerpo (y sabemos que hay muchas en este caso), se apresuren a solicitarlo para poder empezar el curso en Octubre próximo.

Con tal objeto pueden dirigirse para expresar su deseo y saber las condiciones exigidas para el ingreso, en los días de este mes no festivos, al domicilio social de la Institución, Pérez Pujol, 9, bajo, de las 18 a las 19 horas, o a casa de la señora presidenta de las señoras, doña Casilda Alonso, viuda de Morcillo, calle de Palomino, número 2, segundo, a hora conveniente, o, en fin, al domicilio del que suscribe como encargado de continuar el curso comenzado el año anterior por algunas y organizar el nuevo, y que vive en el número 5 de la plazuela de San Justo, a cualquier hora del día y en especial de cuatro a ocho de la tarde.—José de Bustos y Miguel.

Una brillantísima iniciativa.

Un grupo de distinguidas muchachas salmantinas, dando salida a sus humanitarios sentimientos de sus corazones nobilísimos, con motivo de la actualidad y entusiasmo que ahora ha despertado la Cruz Roja, han tenido una feliz iniciativa que hacemos pública, no para excitación, sino para ejemplaridad de nuestras señoritas.

Quisieron regalar una bandera valiosa y bordada a esta comisión provincial, pero se les hizo notar que más urgente y práctico era dedicar aquellos plausibles afanes a confeccionar el material sanitario que puede necesitarse, como gasas, vendas, paños de curas, blusones de operaciones, etcétera.

Tal idea, acogida con cálido fervor, ha sido inmediatamente puesta en práctica y son muchas las señoritas salmantinas que han prometido enviar prendas de aquella clase a la Cruz Roja.

DE FUENTE LIANTE

GRANDES FIESTAS

Como costumbre tradicional, se celebrarán en este pueblo las fiestas en los días 8, 9 y 10 del mes actual, con arreglo al siguiente programa:

Día 8.—Gran función religiosa que los vecinos dedican a su devota Nuestra Señora de Francia.

A las diez de misa solemne, y a las tres de la tarde, rosario y procesión con la venerada imagen por las principales calles del pueblo, terminando con el ofertorio y la tradicional rifa de rosas.

El Dispensario de la Cruz Roja. Por si alguien pudiera extrañarse de que esta Institución haya demorado hasta ahora la inauguración del Dispensario que prometió a principios de verano establecer, sepase que está todo, personal, local y material preparado, faltando sólo detalles de poca monta, fijar la fecha y anunciarlo al público.

Los sensibles incidentes de la campaña en el Riff, han motivado aquel aplazamiento, puehan hecho derivar la acción de la Cruz Roja en otro sentido, de necesidad más perentoria, ofreciendo su cooperación en beneficio de los soldados heridos o enfermos en la guerra, cooperación que ha sido aceptada por las entidades a quienes se ofreció y que se llevará a la práctica en cuanto se indique que de ella hay menester, según se nos ha pedido.

En esta y con esta actuación, el Dispensario funcionará prontísimo las circunstancias del porvenir no nos lo impiden, pues fondos—que es lo que suele faltar—tenemos para algún tiempo y esperamos obtener más de la caridad de nuestros vecinos, a quienes se les pide con ambos fines—auxilio a los soldados, sostenimiento del Dispensario—por los medios que la prensa local está dando estos días a conocer, de suerte que creemos que, antes de concluir el mes presente, se inaugurarán las tareas del Dispensario, tal como

GRAN RESTAURANT EL ESPAÑOL

El que mejor y más económico sirve comidas y banquetes.

Se sirve toda clase de encargos.

NO CONFUNDIRSE

Corrillo, 25. — Salamanca.

Maravilloso

Para curar calenturas, use Ud. "Apiretol"

Es el mejor antipalúdico!

Academia Postal

Centro de preparación para ingreso en Correos.

por los oficiales D. Jacinto Juanes y don Hermenegildo Porras. Resultados inmejorables. Actual convocatoria sólo un reprobado en los presentados.

Las clases comenzarán el 1.º de Octubre próximo. — La matrícula puede hacerse cualquier día.

Pozo Hilera, núm. 8.

TEATRO BRETON

Memorable suceso. Inauguración de la temporada.

Mañana, miércoles, 7 de Septiembre de 1921

la Compañía del teatro Lara, de Madrid, estrenará la obra soberana del autor gloria de las letras patrias, Sr. Linares Rivas,

FRENTE A LA VIDA

Exito clamoroso del teatro Lara, de Madrid, en la última temporada.

Día 9.—Si no es denegado el permiso de la autoridad, solicitada oportunamente, a las diez tendrá lugar en el centro de la primera corrida de novillos que han de ser lidiados en la tarde del mismo día.

Día 10.—Segunda corrida de novillos que, como la anterior, será con ganado del pueblo.

Durante los tres días, habrá conciertos musicales por la banda de música contratada al efecto, y por las tardes y noches, grandes bailes en el Prado y Plaza pública, estando ésta profusamente iluminada.

En la noche del 9, se celebrará la fiesta de la bandera en la que, un grupo de bellas señoritas de lo más selecto de nuestra localidad, harán una colecta entre la gente joven, cuyo importe será enviado con destino a los soldados de Africa.

Importante decomiso

Por el celo jefe de la guardia municipal, D. Quintín Sánchez Talavera, fueron decomisados ayer cerca de 120 cuartillos de leche adulterada.

He aquí los nombres de los lecheros: Santos González, con un 50 por 100; Ángel Pérez, con 50 también, y José García y Amador Ramos, con un 40 por 100.

La leche les fué recogida y les será impuesta una buena multa.

DE LA AUDIENCIA

LESIONES MUTUAS

La tarde del 9 de Agosto de 1920, se encontraron en un camino del término de Casas del Conde, los vecinos del mismo Alvaro Hernández Santos y Benito de Pablos Hernández, y sin que se haya podido precisar quién fuera el primer agresor, es lo cierto que el Benito golpeó con un zacho al Alvaro, produciéndole lesiones en la cabeza que tardaron en curar 61 días, siendo asimismo cierto que el Alvaro hizo seis disparos de revólver contra el Benito, causándole lesiones de las que se dió la sanidad a los 86 días.

Procesados a virtud del referido hecho los Alvaro y Benito, comparecieron ayer en la sección segunda para ser juzgados.

No presenció ninguna persona más que los dos protagonistas el suceso, afirmando por uno que injusta e ilegítimamente fué agredido por el otro, que a su vez alegó lo propio. Es decir, que según los procesados, ambos obraron en legítima defensa de su persona.

Sostuvo el abogado fiscal, Sr. Cimas, la acusación contra Alvaro y Benito, considerando al primero como autor y responsable de un delito complejo de disparo de arma de fuego y lesiones graves, y al segundo de otro delito de lesiones graves, sin reconocer circunstancias de ninguna clase en su favor, por entender que no existía base para ello.

El letrado Sr. Riesco, defensor de Alvaro, alegó en favor de éste la circunstancia eximente de legítima defensa.

También el Sr. Martín de las Cuevas, defensor de Benito, estimó que concurría en su favor la eximente de legítima defensa y, además, las atenuantes de falta de intención de producir un mal de tanta gravedad como el causado al Alvaro, por parte del cual entendía que había precedido provocación y amenaza a la ejecución del hecho.

Ambas defensas sostuvieron además que las lesiones padecidas por uno y otro debieron curar en un período no superior a treinta días.

Para sostener y razonar sus respectivas pretensiones informaron el fiscal y los letrados, quedando el juicio terminado para que el tribunal dicte sentencia.

Aunque en realidad no hubo más prueba que la indagatoria de los acusados y la pericial, porque testigos solamente declararon siete y nada en concreto que hiciera relación al hecho de autos dijieron, como las dos primeras se practicaron con todo detenimiento y fueron por tanto extensas, esto hizo que el juicio se prolongase, siendo preciso, al medio día, suspenderlo hasta las cuatro de la tarde, desde cuya hora duró hasta las seis.

El Licenciado Salvadera.

La vida en Béjar

Un nombramiento. — Asunto importante.—La próxima peregrinación al santuario de la Virgen del Castañar. Al pueblo de Béjar.

Ha sido nombrado por Real orden miembro de la comisión consultiva del trabajo, para la conferencia internacional que se celebrará en Ginebra, el médico D. José González Castro, inspector del Trabajo de la séptima región. Enhorabuena.

Todos los años cuando llega esta época es muy grande la falta de aguas que se advierte, lo mismo para el abastecimiento de la población, que para producir movimiento a las máquinas de las fábricas: este es un asunto importante que debe tratarse con preferencia a otros, y mucho más cuando puede remediarse, si se quiere: todos sabemos que cerca de la ciudad hay varios manantiales de aguas, que reúnen buenas condiciones higiénicas, según los análisis que se han hecho: si dichos manantiales no fueran suficientes, con buscar más y haciendo una buena conducción, bien cerrada para que no se mezclen con inundaciones, ni las distraigan, habría bastantes para el consumo: esta es una población que podía tener agua en todas las casas, y para el riego de las calles y el jardín del Ayuntamiento: no la hay porque no se quiere traerla, y porque nos vamos habituando a la escasez y porque pronto lloverá y habrá bastante.

Las aguas del río, con la sequía, también disminuyen; esto da origen a la paralización de las fábricas, que producen la luz y a quedarse sin poder trabajar muchos obreros que, forzosamente, tienen que estar parados. Esto viene ocurriendo porque no hay unión para la defensa de los intereses de todos. Aquí nadie se preocupa del bien general; hay miedo para acometer obras que proporcionarían grandes ventajas al vecindario; no hay que echar la culpa a estos o a los otros, todos la tienen, y es porque se olvidan que la verdadera manera de administrarse a los pueblos es procurando tener salud y haya justicia, dejando las afiliaciones políticas a un lado, sin cometer alcaldadas. Por no hacerse así, continúa sin construirse el pantano de Navamundo, que con tanto entusiasmo trabajó para que se hiciera aquél bejarano ilustre, D. Bonifacio Rodríguez (que en paz descanse), y por eso la población de Béjar sufre las consecuencias de su indiferencia, que tantos perjuicios origina cuando llega este tiempo. Si se tratara de asegurar un gran caudal de agua, como podría contener el pantano, se convertiría en fuerza motriz productora de trabajo, que es vida y riqueza.

Con motivo de la peregrinación de bejaranos ausentes, que vendrán al Santuario de Nuestra Señora del Castañar, que tendrá lugar del 10 al 12 de este mes he sabido que, además de las solemnes fiestas religiosas predichas el día 12 el P. Fulgencio de Jesús Crucificado, que es hijo de Béjar, habrá música y fuegos artificiales por las noches, costeados por la cofradía de la Virgen, en el jardín de la Corredera, y que serán obsequiados por sus paisanos varios peregrinos.

El Adelanto.

Como indicábamos en nuestro número de ayer, a las siete de la tarde recibió el gobernador civil a una comisión de ferroviarios del sindicato de la compañía de S. F. P., presidida por el compañero Trifón Gómez, para conferenciar respecto a las peticiones que tienen formuladas a la empresa.

El Sr. Gobernador conferenciará hoy con el director de la compañía.

Los ferroviarios de S. F. P.

Como indicábamos en nuestro número de ayer, a las siete de la tarde recibió el gobernador civil a una comisión de ferroviarios del sindicato de la compañía de S. F. P., presidida por el compañero Trifón Gómez, para conferenciar respecto a las peticiones que tienen formuladas a la empresa.

El Sr. Gobernador conferenciará hoy con el director de la compañía.

Facultad de Medicina

Los exámenes de ayer. Acogiéndose al beneficio concedido a los estudiantes que en estos momentos se incorporan a filas, ayer fué examinado en esta Facultad de Medicina el alumno D. José García Saavedra, siendo aprobado. El tribunal lo constituyeron los doctores Núñez (D. Arturo), Hernández Sanz y García Rodríguez.

Practicante de farmacia

Se necesita con práctica de tres o cuatro años. Dirigirse en Alba de Tormes, a D. Francisco Barés. 4-a 8

Fabrica de cervezas y hielo.

Por no poderlas atender personalmente, se traspasan estas fábricas. Facilidades para el pago. Razón: Rodolfo Hernández, San Pablo, número 41. 5-2-7

Casa.

Se vende una casa en la calle de Bretón, número 5. En el taller de carros de la Puerta de Zamora, darán razón. 6-a 2

Se venden

una vaca nueva, holandesa, próxima a parir, y una novilla. Para tratar, Montalvo, 3.º 10-4

EL DIA EN EL CONCEJO

EL ETERNO CONFLICTO

La compleja cuestión de las relaciones entre el Ayuntamiento y la Sociedad de Saneamientos, es la eterna tela de Penélope, de cuyo tejer y destejer, compromisos, entrevistas y convenios, nada se ve claro, antes bien, todo cada vez más turbio, y más, especialmente, el agua...

El Sr. Santos Baz, que quiere iniciar una solución en esta enredada madeja, reunió ayer a la comisión municipal de Saneamiento para adelantar algo en la cuestión.

A la reunión de la mañana estuvieron muchos concejales, asistiendo incluso los que a ella no pertenecen, por tratarse de problema de tan vital interés.

Se conoció en ella de la comunicación que el Sr. Cenizo, delegado del Ayuntamiento, dirige a éste dándole cuenta del resultado de su viaje a Valladolid a reclamar del Banco Castellano la entrega del depósito que en él tiene constituido en fianza la Sociedad de Saneamiento, según el resguardo que obra en poder de la corporación salmantina y que se canjearía por los efectos depositados.

Tal misión oficial la cumplió el delegado del Ayuntamiento por acuerdo de éste, y con poder especial del entonces alcalde accidental, señor Benito Paradinas.

En cumplimiento de su mandato se personó el Sr. Cenizo en Valladolid en el Banco Castellano, y solicitó la entrega de las obligaciones no amortizadas de las depositadas según el resguardo, y del valor nominal de las amortizadas, según se decía, retiradas y pagadas en aquel centro bancario.

El subdirector del Banco parece ser que contestó que estaba dispuesto a devolver al Ayuntamiento las obligaciones del depósito, pero advierte que las amortizadas las ha sustituido el Sr. Gómez Rodríguez con otras de la misma clase, por lo cual no puede entregar (el Banco) las no amortizadas y el valor de las amortizadas como se solicitaba, sino todas las que en la actualidad constituyen el depósito.

Entendiendo el Sr. Cenizo que no tenía atribuciones para hacerse cargo de esta entrega, la rehusó en esa forma, levantándose la correspondiente acta, que se acompaña a la comunicación indicada.

SALAMANCA EN PORTUGAL

Desde Figueira da Foz.

Supongo enterados a los salmantinos del cambio de Gobierno portugués. Este cambio, que no encontraran natural, o por lo menos a mí me lo parece, obedece precisamente al cambio de moneda; más claro, porque el anterior ministerio no supe o no pudo conseguir que el dinero portugués se elevara.

Realmente esto parece que tiene visos de realidad; pero si se investiga bien las causas a que obedece la depreciación de su moneda, es fácil colegir que ni este ni otro Gobierno no encuentran el campo abonado para imponerse a las corrientes mundiales.

La depresión de la moneda portuguesa es ocasionada por una serie de contingencias difíciles de subsanar. Es el mundo entero quien sufre las consecuencias de este estado social, y todos tenemos que afrontarlas, pues si bien en los momentos actuales España campea por sus respetos, quién sabe si dentro de poco la depreciación de su moneda será alarmante.

Portugal, lo mismo que España, necesita producir más, mucho más que actualmente, y cuando esto sea un hecho, en vez de una ficción, la situación habrá cambiado y el dinero valdrá más, puesto que quien más produce más tiene.

Entiendo que Portugal sigue una política equivocada. En vez de prohibir en absoluto la salida de sus productos al extranjero, debiera autorizar la de aquellos que realmente no necesita, como las made-

ras, ganados, aves, huevos y otros más, y ello sería una fuente constante de dinero que entraría en el país, por aquello de que quien más exporta más dinero tiene.

Hoy, día 3, tenemos regatas en el Mondego.

Mañana, 4, corrida de toros y a todas horas música, que por algunas horas nos hace olvidar las vicisitudes porque estarán pasando nuestros héroicos soldados en Marruecos. ¡Contrastes de la vida!

La colonia española ha quedado reducida a una media docena de familias. El día 1.º salió un tren especial de extremeños para Badajoz, compuesto de 16 coches de primera atestados; así que ahora en Europa, donde tomamos café, estamos como en familia.

Nosotros, hasta el 8, disfrutaremos de este delicioso clima, y después, a Salamanca por todo.

Para presenciar las corridas de feria se está organizando una caravana de diez o doce automóviles, si en la frontera no encuentran grandes dificultades.

R. G.

A las señoras

Confección de ropa blanca, bordados, lecciones de solido y piano, se dibuja. Plazuela de la Reina, 1.º 8-3

Automóvil "Overland"

modelo 4, se vende. Informes, D. José Pérez Solórzano, en Ciudad Rodrigo.

Holandesas.

Vendo cuatro novillos holandeses, de hermosa lámina, tres recién paridos, dando mucha leche, y una a parir en primeros de Septiembre. Muy baratas. Gonzalo Rodríguez, Tejares.

Venta.

Se venden cien mil ladrillos económicos. Informará Juan Lobo, en Puente de Saiz, Zamora. 5-1

Muy interesante

es a toda persona que desee conocer los efectos del poderoso tónico reconstituyente Jerez quina la Praxiana, que combate la anemia y corrige las fiebres. Pedido en farmacias y droguerías. Depósito exclusivo en esta provincia: EMETERIO HERNANDEZ, farmacéutico, Guzmán, 10. 10-1

Automóviles.

Se venden dos automóviles casi nuevos, marca «Ford», uno camión y otro de turismo. Para entenderse, con Vicente Nieto, en Ciudad Rodrigo.

Ovejas.

Se venden trescientas ovejas de vientre superiores, con sus correspondientes sementes, en Guaduste. Para informes, Amador García, en dicho pueblo. 9-3

De interés.

Carmen Iglesias, la más antigua y acreditada sastrera, confecciona toda clase de trajes y prendas de caballero a toda medida; también para militares y sacerdotes, y se da vueltas a todas las prendas hasta dejen nuevas. Todo a precios módicos. Especialidad, sia competencia en trajes de niño para la primera comunión y a la moda. Frente a la Corredera, Colegio de Agustinos, Francisco Montejó, 7. 12-7

Se necesitan

un oficial y un ayudante, prácticos en confitería y pastelería, en «La Malloquina». En la misma informarán. Salamanca.

Casa.

Se vende una casa en construcción, situada detrás de las Delicias. Informará Zacarías González, San Pablo, 6. 6-3

Ama de cría.

Leche fresca y primorosa, se ofrece para criar en su casa. Informará, Bernardino Martín, en la calle de la Fuente, 3. 3-2

Adobes.

Se venden adobes superiores de Núñez, Rúa, 25

Cubas.

Se venden baratas cubas de formas, Pedro García, Chamberl, y Epifanio Girón, en Mozarbez. 2-4

Casa.

Se vende una casa de construcción moderna, que consta de cuatro plantas y principal, con luces a cuatro calles. Informes: Pérez Oliva, letra F, principal. 8-4

Se necesitan

canteros, mamposteros y albañiles para las obras del Cuartel de Zamora. Dirigirse a José María Alonso Montero, en Zamora. 10-8

A las señoras

Confección de ropa blanca, bordados, lecciones de solido y piano, se dibuja. Plazuela de la Reina, 1.º 8-3

Automóvil "Overland"

modelo 4, se vende. Informes, D. José Pérez Solórzano, en Ciudad Rodrigo.

Holandesas.

Vendo cuatro novillos holandeses, de hermosa lámina, tres recién paridos, dando mucha leche, y una a parir en primeros de Septiembre. Muy baratas. Gonzalo Rodríguez, Tejares.

Venta.

Se venden cien mil ladrillos económicos. Informará Juan Lobo, en Puente de Saiz, Zamora. 5-1

Muy interesante

es a toda persona que desee conocer los efectos del poderoso tónico reconstituyente Jerez quina la Praxiana, que combate la anemia y corrige las fiebres. Pedido en farmacias y droguerías. Depósito exclusivo en esta provincia: EMETERIO HERNANDEZ, farmacéutico, Guzmán, 10. 10-1

Automóviles.

Se venden dos automóviles casi nuevos, marca «Ford», uno camión y otro de turismo. Para entenderse, con Vicente Nieto, en Ciudad Rodrigo.

Ovejas.

Se venden trescientas ovejas de vientre superiores, con sus correspondientes sementes, en Guaduste. Para informes, Amador García, en dicho pueblo. 9-3

De interés.

Carmen Iglesias, la más antigua y acreditada sastrera, confecciona toda clase de trajes y prendas de caballero a toda medida; también para militares y sacerdotes, y se da vueltas a todas las prendas hasta dejen nuevas. Todo a precios módicos. Especialidad, sia competencia en trajes de niño para la primera comunión y a la moda. Frente a la Corredera, Colegio de Agustinos, Francisco Montejó, 7. 12-7

Se necesitan

un oficial y un ayudante, prácticos en confitería y pastelería, en «La Malloquina». En la misma informarán. Salamanca.

Casa.

Se vende una casa en construcción, situada detrás de las Delicias. Informará Zacarías González, San Pablo, 6. 6-3

DESASTRE TAURINO

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Los toros de mi tierra.-A Salamanca.

(N. de la R. Depositada en Madrid el domingo, a las nueve de la noche y recibida en esta con retraso el lunes por la tarde).

Las corridas de ocho toros agrada...

Los toros: Sr. D. Juan Terrones o...

El primero, Quejoso, berrendo en...

El segundo, Botonero, negro mulato...

El tercero, la misma pelea, la misma...

El cuarto, Zamorano, berrendo en...

El quinto, Hoyalatero, cárdeno oscuro...

El sexto, Conejito, castaño, número 35...

En el octavo una faena aliñando y...

En este toro y para no ser menos...

En el sexto de los seis toros de los...

En el séptimo bis, una faena con...

En el octavo toro salió varias veces...

En el séptimo bis, manso y el octavo...

Una malísima tarde para el Sr. Trujillo...

Garrido, un novillero de la edad de...

Alcance de Madrid

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Madrid, 5 (20.45 n.)

Tifus y peste en Africa. El ministro de la Gobernación...

Legada de heridos a Málaga. El vapor hospital «Alicante»...

Centenares de curiosos presenciaron...

En coches de alquiler, cedidos...

La Mancomunidad y el Gobierno. Al telegrama que el señor Puig...

El Rey y el Sr. Maura. Durante todo el día de ayer...

Detalles y desgracias. El octavo toro salió varias veces...

La empresa merece toda clase de...

Hasta el domingo 28, porque el pró...

Se vende un dormitorio estilo in...

Cabras. Se venden cien cabras en...

Traspaso amplio local, con hermo...

Se vende la casa número 20 de la...

Oficinas de información. Contra...

Larache. En la Comandancia general...

estalló éste por disparo de un cañón...

Bolsa de Madrid. Interior, 4 por 100, 67,75...

INTERINO (Continúa en nuestra información telegráfica...

Las cuotas militares. Reunión de padres de familia.

Como la anomalía creada en nuestra...

Esta demanda de los padres de familia...

Sabemos que a virtud de esta, el...

Pues bien; ahora estos reclutas han...

Si el pago de la cuota se obliga a...

Si el ministro de la Guerra no...

Si no lo pagan, entonces pierden...

Creemos que el Sr. La Cierva, resp...

LA TEMPERATURA. Altura barométrica 692,23...

La Azucena. Ultramarinos finos...

La llegada del batallón de La Victoria

(DE NUESTRO REDACTOR)

Triunfal y emocionante despedida a nuestros soldados en Vigo.

El día 29, a las doce de la mañana...

En el momento de levantar anclas...

En el momento de partir, las mujeres...

Todos los que estábamos allí, si hubiéramos podido bajar del barco...

Como la anomalía creada en nuestra...

Esta demanda de los padres de familia...

Sabemos que a virtud de esta, el...

Pues bien; ahora estos reclutas han...

Si el pago de la cuota se obliga a...

Si el ministro de la Guerra no...

Si no lo pagan, entonces pierden...

Creemos que el Sr. La Cierva, resp...

partir representaba a todas nuestras...

La multitud agitaba los pañuelos...

El desfile ante el comandante...

Estamos acampados frente al faro...

R. Pedraza. Larache, 1.º de Septiembre de 1921.

Los teatros

LICEO «Pipiolá».

Pipiolá fué estrenada por la señora...

No tenemos para qué decir al lector...

En Pipiolá, la señora Gelabert nos...

Si el pago de la cuota se obliga a...

Si el ministro de la Guerra no...

Si no lo pagan, entonces pierden...

Creemos que el Sr. La Cierva, resp...

LA TEMPERATURA. Altura barométrica...

La Azucena. Ultramarinos finos...

Granero, a Murcia

El espada Manuel Granero puede decirse...

Ayer mañana se trasladó a Terrones...

Granero marchó anoche, a las diez...

Toreará el día 7 en Murcia, el 8 en...

Siempre muy adelantados los trabajos...

Los objetos que se rifen han de ser...

Para otro día lo sabrán nuestros...

HIPOFOSITOS SALUD. La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento...

Juan Belmonte, Ignacio Sánchez Mejías, Manuel Jiménez (Chicuelo) y Manuel Granero

NOTICIAS

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:
Nacimientos: Manuela Estévez Entisne.
Defunciones: Marcial Martín Gutiérrez y Victoriano Prieto Conde.

DR. JOSE GOMEZ DIEZ
MEDICO OCULISTA
Plaza Mayor núm. 16 (entrada por la Lonja de la Cárcel).

DR. SANDOVAL
Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.
DOCTOR RIESCO, 25.
Consulta: de ONCE a DOS

Todas las misas que se celebren mañana, día 7, en la Iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, y en las Comunidades Religiosas de esta ciudad, así como en la parroquia de Terrones, serán aplicadas por el alma de doña Maximina Hidalgo Blanco, (q. e. p. d.).

DENTISTA LUDENA
Trabaja con todos los adelantos modernos
Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

DOCTOR CORTÉS
Piel y Sifilografía.—Diatermia.—Fototerapia y R. de Wassermann.
CALLE DEL SOL.—DE ONCE A UNA

Ha sido pedida la mano de la joven y simpática artesana Juanita García y García, para el joven D. Francisco Sánchez Iglesias, dependiente de la casa de los Sres. Hermano de B. Cachorro.
La boda se celebrará en el próximo mes de Octubre.

EL DOCTOR ADOLFO NUÑEZ
profesor auxiliar de la Facultad de Medicina, ha trasladado su domicilio y consulta de Cirugía general a la calle del Doctor Riesco, núm. 68. Rayos X.
Consulta de once a dos. Teléfono núm. 311.

DR. HEREDIA
Ayudante del Dr. Díez, médico de la Beneficencia Municipal. Pérez Pujol, 5 y 7. Consulta de once a una. Los martes consulta gratuita para los pobres. Especialidad, cirugía.

Los señores Sacerdotes que deseen aplicar el santo sacrificio de la misa en la parroquia de San Juan de Sahagún el día siete de los corrientes por el eterno descanso de D.ª Manuela Naches Alalz de Alba, recibirán el estipendio de tres pesetas.

Desde 1.º de Septiembre ha establecido su consulta médica en su domicilio Jesús, número 3, 2.º, el doctor
PRIETO CARRASCO
Auxiliar de la Facultad de Medicina. Horas de consulta: de doce de la mañana a dos de la tarde y de cuatro a seis de la tarde.

DOCTOR FRANCISCO L. MUËLLEDES
Médico higienista por oposición.
SIFILIS, PIEL, URINARIAS
Ultramicroscopio (procedimiento el más exacto para diagnóstico de la sífilis). Inyecta el silbersalvarsán 0,409. Diatermia, uretroscopia, etcétera. Varillas, 22, 2.º - De diez a una y de cinco a ocho.

Dos señoras caritativas que ocultan su nombre, han donado a la Asociación contra la Mendicidad, 10 pesetas.

DR. MUÑOZ OREA
Ex-interno de la Facultad de Medicina.—Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias.—Zamora, 35, principal.
Consulta: de 9 a 12. Curaciones: de 19 a 21. Practicante: D. Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S.—Los jueves tiene destinada una consulta para los enfermos pobres.

Doctor EMILIO FIRMAT
ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
Plaza Mayor, 35, segundo.
El ordenanza de la Jefatura de Obras Públicas, D. Jerónimo Acosta, que va a cobrar los cheques al Banco de España, ha devuelto una respetable cantidad entregada de más por error. Como no es la primera vez que este digno y modesto funcionario devuelve cantidades que por la precipitación de estas operaciones le han dado, le felicitamos de todas veras por su honradez acrisolada.

DOCTOR JOSÉ CARLOS HERRERA
Catedrático de los de la Facultad de Medicina. Especialidad: Partos y Ginecología.
Plaza Mayor, 36, 2.º. Teléfono, 206.

EL 606 Y EL 914
los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acedo, con treinta y cuatro años de práctica.
Consulta: de once a una y de cinco a nueve.

DR. JOSÉ MÉNDEZ PÉREZ
Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilíticas. Consulta de once a una y de cinco a siete. Varillas, 5, entresuelo.

DR. QUINTANA
MÉDICO-DENTISTA
Especialidad en enfermedades de la boca. Últimos adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. García Barrado, 34, 2.º.
Consulta: de diez a doce y de cuatro a seis.

Plaza de Toros de Salamanca.
FERIA DE 1921

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

Intensos combates en las faldas del Gurugú

La audacia de los moros. - Ataques nocturnos. - La cooperación de la escuadra. - La defensa de Ait-Aixa. - Heroísmo de nuestros soldados. - Combinación de gobernadores. - Normalidad en Bilbao. - Extranjero: La asamblea de la sociedad de naciones.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

Madrid, 6.
La combinación de gobernadores.

El ministro de la Gobernación, señor Conde de Coello, nos ha facilitado la siguiente lista, comprensiva de los nuevos gobernadores.

Alava, D. Agustín Laserna; Albacete, D. Juan Díaz Caneja; Alicante, don Sebastián García Guerrero; Almería, D. César Medina Bocos; Avila, D. Francisco Escabajillo; Badajoz, D. Toribio Martínez Calvera; Baleares, D. Joaquín Navarrete Alcázar.

Cádiz, D. Policiano Maestre, Canarias, Marqués de Velilla de Ebro; Castellón, D. Enrique Arberola; Ciudad Real, D. Robustiano González Bocos.

Coruña, D. Antonio Alcántara; Guena, D. José Camana Leymón; Gerona, D. Antonio Fleta; Granada, don Miguel Domenge; Guadalajara, don José Gutiérrez Díaz; Guipúzcoa, don César Vallerín Lizárraga; Huelva, Marqués de Hazas; Lérida, don Juan Taboada González; Logroño, don Manuel Florenza Sarret.

Lugo, D. Raimundo Montis Alledesalazar; Navarra, D. Pedro Martín Hijas; Málaga, D. Francisco Rentero; Palencia, D. José España Sicut; Pontevedra, D. Leonardo Sanz Orozco; Santander, Conde de Gabardía; Segovia, D. Rafael López Teso; Sevilla, D. Rafael Durán; Tarragona, D. Francisco Serreno Larraz; Toledo, Sr. Fargull; Valladolid, D. Federico Muñoz; Valencia, D. José Calvo Sotelo; Zamora, don Antonio Infante; Zaragoza, D. Jacinto Conesa.

Normalidad en Bilbao. - El servicio postal de Melilla. - Crédito para el Ejército.

Después de facilitarnos el ministro de la Gobernación la precedente lista de gobernadores, nos manifestó que en Bilbao se había restablecido la normalidad, holgando únicamente los trabajadores de los talleres nacionalistas de Euskalduna, propiedad de Soto.

Se ha solucionado la huelga de braceros del campo de los términos de Cullera y Sueca.
-De Málaga telegrafía el director general de comunicaciones, señor conde de Colombi, diciendo al ministro que el servicio postal con Melilla ha quedado organizado entre ambas ciudades por batallones, llevándolo ya clasificado.

Se ha establecido también la ambulancia marítima por el cable de Ceuta y Málaga, que había triplicado el servicio en los últimos días, consiguiéndose aminorar la aglomeración de correspondencia, utilizando los aparatos Duplex y Baudox.

Se llevará otro aparato igual para restablecer la normalidad.
El ministro de la Guerra ha solicitado y espera conseguir en breve un crédito extraordinario para los cuerpos de ejército, pues quedan por satisfacer lo que se adeuda por el vestuario de las tropas, en razón a que los precios normales de las prendas vinieron a ser un cincuenta por ciento más de los consignados en el presupuesto vigente, lo cual origina una situación insostenible, a la que es necesario poner inmediato remedio.

Las operaciones en Melilla.
Los moros bajan del Gurugú y entablan combate. - Los proyectiles llegan al barrio Real. El fuego dura hasta las seis de la mañana.

En la noche del sábado, el enemigo hostilizó las posiciones de Ait-Aixa, Tanguín, Manin y Mezquita, desde las faldas del Gurugú.
Los españoles no contestaron a los primeros disparos y los moros, al ver esta pasividad, descendieron, arrojando entonces el combate.
El enemigo lanzaba dinamita, y algunos proyectiles penetraban en el barrio Real.

El general Sanjurjo fué a dicho sector, con su cuartel general, emplazando baterías de artillería ligera, en los sitios estratégicos.
Con reflectores se vió luchar al

enemigo, con gran dureza, hasta las seis de la mañana.

En el bloqueo de Ait-Aixa, causaron grandes desperfectos con la dinamita.

Las guarniciones se batieron con bravura.
Los vecinos del barrio del Real, velaron toda la noche, alarmadísimos.

Salida de la columna San Marcial. - El enemigo cañonea intensamente las posiciones próximas a la plaza.

Por la mañana salió la columna de San Marcial, compuesta de un batallón de este regimiento, otro del de Andalucía, dos baterías y una compañía de ingenieros zapadores, para reparar los desperfectos de las posiciones atacadas por el enemigo.

Las tropas eran protegidas por la artillería.
-La columna llegó a remontar el Gurugú, y el enemigo la cañoneaba con piezas Scheneider, emplazadas en dicho monte.

Hicieron numerosos disparos contra las posiciones cercanas a la plaza.
Un proyectil cayó cerca de la tapia del hospital de los Doks; otro en las proximidades de la primera caseta, donde se construye el embarcadero, y otros dos pasaron por encima del cuartel de artillería, en el momento que las tropas oían misa, sin causar bajas.

La artillería hace retroceder al enemigo. - Disparos a ocho mil metros de distancia. - La artillería enemiga cesa el fuego.

Los cañones llegados de Segovia hace días y otros situados en el mismo frente, cañonearon intensamente al enemigo, obligándole a retroceder.
A las tres de la tarde, el acorazado «Alfonso XIII», surto en la rada, con cañones de 101 milímetros, disparó a ocho mil metros de distancia, ochenta cañonazos.

El objetivo era desmontar los cañones enemigos, ignorándose si lo consiguió, si bien es cierto que la artillería cesó el fuego.
El acorazado descubrió las piezas enemigas por medio de reflectores.
El ruido de los cañonazos despertó a la plaza, causando gran ansiedad, pues todas las casas trepidaban.

Columna de auxilio. - Las tropas pasan a Cabrerizas. - La columna de Sanjurjo protege las convoyes. - Avance hacia el Garg.

La columna de San Marcial permaneció en el Gurugú, dejando abastecidas las posiciones y reparadas las averías, y después se replegó.
Al medio día se organizó otra columna, mandada por el general Fresneda, para auxiliar en caso necesario.

Las tropas fueron trasladadas desde el Hipódromo a Cabrerizas, en camiones.
Al pasar por Melilla los soldados, prorrumpieron en patrióticos vitores.

Ayer, la columna del general Sanjurjo, compuesta de regulares y del tercio extranjero y un batallón de artillería, ingenieros e intendencia, salió de la plaza, protegiendo varios convoyes.
Recorrieron las líneas telefónicas, con objeto de tender otra entre Hidum y Tizza.

Exploraron con camión las posiciones, y avanzaron hacia El Garg, reforzando los blocaos.
Encontramos muchos enemigos, especialmente en el flanco derecho, y algunos intentaron correrse hacia la plaza, impidiéndolo la artillería.

Fuego desde el Gurugú a Tres Forcas. - Heroica defensa de un blocao por los legionarios. - Lucha al arma blanca. - Loma evacuada. - Once cadáveres.

Durante las últimas veinticuatro horas se hizo un fuego nutrido desde el Gurugú central hasta la costa de Tres Forcas.
A media noche los rifeños bajaron a la loma de Mezquita, atacando violentamente el blocao que guarnecían 15 legionarios.
Estos se defendieron desesperadamente.

Los agresores lanzaron bombas de dinamita, destruyéndolo totalmente.
Luego penetraron en él y se peleó al arma blanca.

Apenas amaneció, salió para Mezquita una columna, a las órdenes del coronel Sirven.

Los rifeños, al verla, lo evacuaron precipitadamente monte arriba, haciendo numerosos disparos.

La columna recogió once cadáveres, reparó los daños y dejó guarnecida la loma.

Repliegue de fuerzas. - Líneas ocupadas. - El enemigo ataca furiosamente. - Convoyes para las posiciones. - Los moros intentan impedir esta operación. - Se consigue romper la resistencia enemiga.

Nuestra ala derecha, desde muy temprano, hizo un gran despliegue de fuerzas.
El general Sanjurjo, con legionarios y regulares, fuerzas de artillería y baterías de montaña y ligera, salió de Hidum, ocupando las líneas entre Tizza y el mar, por debajo del barranco de Motzmán.

El enemigo, que era muy numeroso, atacó la línea, peleándose duramente.
Protegidos por Sanjurjo, salieron los convoyes para las posiciones de Kalavarka, Ismoal, Tizza y Casavona.

Grupos nutridísimos trataron de impedir que los convoyes llegaran a sus destinos.
Atacaron encarnizadamente a Casavona, acometiendo con gran tenacidad y atrincherándose.

Las baterías de Casavona, del Zoco El-Hach y Beniscar, dispararon vigorosamente.
Costó gran trabajo romper la resistencia del enemigo y avituallar Casavona.

También se tropezó con grandes dificultades para abastecer a Tizza, donde se apoyaba el ala izquierda de la columna del general Sanjurjo.

Los moros suben los cañones al Gurugú. - Los legionarios. - Posición salvada. - Duelo de artillería. - Campamento «paqueado». - Los sucesos se precipitan. - Tiroteo en Beni-Sicar.

Los moros subieron nuevamente los cañones a los picachos del Gurugú, haciendo fuego.
Algunos proyectiles cayeron en la posición de Ait-Aixa.

Al mismo tiempo, la posición era atacada por un fuego nutridísimo de fusilería, y en su socorro se envió una compañía de legionarios, que trepó monte arriba, protegidos por la aviación y los cañones de gran calibre del acorazado «Alfonso XIII».

La posición fué salvada después de un verdadero duelo de artillería, cesando de disparar las baterías rifeñas.
Desde la Restinga avisaron luego que durante la noche y la mañana fué muy paqueado el campamento.

La impresión general es la de que los sucesos se precipitan.
Durante la noche última, el Gurugú se coronó de hogueras, oyéndose un nutrido tiroteo en Beni-Sicar.

El repliegue. - Buscando a un convoy. - Emplazamiento descubierto. - El alto comisario recorre el frente. - Cavalcanti y el infante don Alfonso, en Beniscar. - Llegada de internados.

Durante todo el día funcionaron ayer las ametralladoras.
El flanco derecho lo defendía el batallón de la Princesa, y el izquierdo, fuerzas de Regulares y del Tercio Extranjero.

Al medio día se efectuó el repliegue, y entonces el general Sanjurjo observó que no había llegado el convoy que salió de Beniscar para Casavona.

A buscarle, envió al tercio, el cual llegó a Casavona al mismo tiempo que entraba el convoy.

El repliegue se efectuó protegido por la artillería y sin bajas.
Se ha descubierto un emplazamiento para cañones a dos kilómetros de Tizza.

Los ingenieros los destruyeron, construyéndolo de mampostería.
Entonces batieron al enemigo, que hacía fuego a muy corta distancia.

El alto comisario recorrió todo el frente, acompañado del coronel señor Gómez Jordana.
Después visitó a los heridos en los hospitales.

El general Cavalcanti y el infante don Alfonso estuvieron en el parapeto del Zoco El-Had de Beni-Sicar, inspeccionando los avances.
En algunos momentos presenciaron el encuentro y la lucha.

Después, Cavalcanti visitó el barrio Real, dictando disposiciones para impedir las posibles agresiones.
Al pasar por el sitio en que acampó el regimiento de la Corona, felicitó a los soldados por su brillante comportamiento.

Procedente de la zona francesa, han llegado varios internados, entre ellos dos heridos.
También ha llegado la duquesa de la Victoria.

Provincias.
MALAGA
Cabo fallecido. - Hombre aplastado por el tren. - Alcalde detenido.

En el hospital de sangre ha fallecido un cabo del regimiento de la Corona, que fué herido el 31 de Agosto, cuando protegía un convoy.
Tenía el vientre atravesado por varios balazos.

El tren 202, al llegar a Alora, llevaba enganchado en las ruedas el cadáver de un hombre.
Se ignora dónde fué arrollado.

Han sido detenidos el alcalde, el maestro y otros funcionarios municipales.
Entre Oropesa y Castellón, el correo de Barcelona, al hacer el revisor la inspección de viajeros, se rompió el estribo de un departamento, cayendo por un terraplén.

Afortunadamente, sólo sufrió un magullamiento general.
-La junta de Subsistencias ha denegado el aumento del precio de a carne.

GUADALAJARA
Entierro del aviador Valencia.
Se ha verificado el entierro del capitán aviador Valencia.

El general Molins representó al rey, ostentando también la representación del infante D. Alfonso.
Durante la conducción del cadáver, los aviadores arrojaron flores sobre el féretro.

BARCELONA
Marcha de legionarios. - Para los deformados en la guerra.
Han marchado a Marruecos 53 ingenieros y 15 legionarios.

-Anoche se celebró una reunión con objeto de crear el Instituto de deformados de la guerra.
-En una fábrica explotó un de-

pósito de gasolina, resultando dos heridos graves.

ZARAGOZA
El batallón expedicionario del Príncipe.

Como se anunció, el batallón expedicionario del regimiento del Príncipe, visitó por la tarde el templo del Pilar, en el momento que se cantaba la salve.

Todos los soldados desfilaron ante la Virgen, y luego, al desfilarse por las calles, la muchedumbre no cesó de vitorearles.

Marchaban los soldados cantando la «Canción del soldado», que era coreada por el público.
A las cuatro de la madrugada les pasó revista el capitán general.

SAN SEBASTIAN
Visita diplomática.

El ministro de Estado ha anunciado al cuerpo diplomático que uno de los días de la presente semana vendrá a esta capital a devolver la visita que los representantes le hicieron en Madrid con ocasión de su nombramiento de ministros.

BILBAO
Se normaliza la situación.
Hoy se trabajó en todas partes, excepto en el dique Euskalduna, del que es gerente el hijo de Sota, y en algunas obras, donde predominan los obreros de «Solidaridad vasca».

También en las zonas mineras y fabril, se normalizó el trabajo.
La fuerza pública se ha retirado a los cuarteles, quedando únicamente pequeños retenes de la benemerita.

En el Arenal y en la plaza Elíptica, los guardias de seguridad continúan prestando el servicio con tercerola.

CADIZ
Provisiones a Larache. - Llegada de fuerzas al puerto de Santa María.
Ha marchado a Larache el vapor «Isla de Menorca», llevando a bordo ganado lanar y fusiles para las compañías de ametralladoras.

-Por la tarde llegaron al Puerto de Santamaría dos batallones de infantería de Marina, seis de línea y tres baterías, que quedarán aquí en situación de reserva.
Se les tributó un cariñoso recibimiento.

Extranjero.
GINEBRA
La asamblea de las naciones. Elección de presidente.
El delegado de los Países Bajos, Van Karneberg, fué elegido presidente de la asamblea de la Sociedad de las Naciones, por 24 votos contra 15, que obtuvo el delegado del Brasil, Sr. Dacumbra.

BRUSELAS
Política exterior.
El rey Alberto ha conferenciado extensamente con el jefe del Gobierno, creyéndose que versó la conferencia exclusivamente sobre política interior.

ATENAS
Plazas ocupadas.
Los griegos han ocupado las plazas de Lambrán, Ghamani y Monte Ardir.
En esta posición coparon un batallón turco.

INTERINO
POLVOS DE KEATING
MATAN
MORTUOS TODOS MORTUOS
MORIGAS CHINCHES
CUCARACHAS
POLVOS
POLILLAS

DEPOSITO PARA LA REVENTA
Calle de Fernando el Santo, 5
MADRID
Puntos de venta en Salamanca:
Teodoro del Moral Ramirez.
Isla de la Rúa, núm. 2.

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que el repatado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con notario oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en SALAMANCA y en el HOTEL COMERCIO, únicamente el domingo, día 11 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlo todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrarse salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en SALAMANCA y en el HOTEL COMERCIO, únicamente el domingo, día 11 del presente mes. NOTAS. En Burgos, el día 8, en el HOTEL UNIVERSAL; en Valladolid, el día 9, en el HOTEL IMPERIAL, y en Palencia, el día 10, en el HOTEL CENTRAL, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde, solamente. TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13, CASA TORRENT.

Peligra vuestra salud. Ojo en no ser engañados. Se impone la verdad.

Juan Belmonte, Ignacio Sánchez Mejías y Manuel Jiménez (Chicuelo)

Día 14. - SEIS TOROS de la renombrada ganadería de D.ª Carmen De Federico (Murube), de Sevilla, con divisa encarnada y negra, por las cuadrillas de los afamados diestros